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На двор'еНа двор'е

СА КА ВІК — 
МЕ СЯЦ 

НА РА ВІС ТЫ
Ноч чу зноў да мі нус 10
Вось вам і вяс на. На гэ тым тыд ні яна 

ад сту піць і на ват па ха ла дае, па ве дам-

ля юць спе цы я ліс ты Рэс пуб лі кан ска га 

цэнт ра па гід ра ме тэа ра ло гіі, кант ро лі 

ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні-

то рын гу на ва коль на га ася род дзя Мінп-

ры ро ды. Снег бу дзе іс ці на ват днём. А ў 

свой час лю ты быў і на са мрэч цёп лы і 

да ваў над зею на цёп лую ран нюю вяс-

ну. Ня гле дзя чы на тое, што на ка лен да-

ры — са ка вік, у клі ма тыч ных ад но сі нах 

гэ ты ме сяц усё ж та кі яшчэ за ста ец ца 

зі мо вым, та му для яго ха рак тэр на не ад-

на ра зо вая зме на на двор'я, у тым лі ку і 

вяр тан не ма ра зоў.

А ў аў то рак бу дзе яшчэ со неч на і ад нос на 
цёп ла. Ра ні цай ча ка юц ца апад кі ў вы гля дзе 
даж джу і мок ра га сне гу. Днём, з рос там фо ну 
ат мас фер на га ціс ку, у боль шас ці ра ё наў абы-
дзец ца ўжо пе ра важ на без апад каў. Толь кі 
мес ца мі па за ха дзе кра і ны, дзе яшчэ бу дзе 
ад бі вац ца ўплыў ак тыў на га фран таль на га па-
дзе лу, мес ца мі прой дуць не вя лі кія даж джы. 
Уна чы і ра ні цай у асоб ных ра ё нах маг чы мыя 
сла быя ту ман, га ла лёд, на да ро гах га ла лё дзі-
ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра днём 2—8 цяп ла, па 
паў днё вым за ха дзе па вет ра пра грэ ец ца да 
плюс 11 гра ду саў.

У да лей шым ха рак тар на двор'я пач не змя-
няц ца. На ша кра і на апы нец ца пад уплы вам 
ан ты цык ло ну з цэнт рам над Скан ды на ві яй. 
Пры гэ тым па яго пе ры фе рыі ў кра і ну пач-
не па сту паць больш ха лод ная па вет ра ная 
ма са. Тэм пе ра тур ны фон па ні зіц ца, і ў нач-
ныя га дзі ны ў асноў ным бу дзе зна хо дзіц ца ў 
ме жах ад ну ля да мі нус 7 гра ду саў. Толь кі ў 
ноч на се ра ду, 6 са ка ві ка, на паў днё вым за-
ха дзе мі ні маль ныя зна чэн ні скла дуць плюс 
1—2 гра ду сы. А з чац вяр га да су бо ты пры 
ўмо ве пра цяг лых пра яс нен няў не вы клю ча на 
па ні жэн не і да мі нус 10 гра ду саў.

У се ра ду бу дзе пе ра важ на без апад каў. 
Ноч чу і ра ні цай на асоб ных участ ках да рог 
га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 
скла дзе ад ну ля да мі нус 6 гра ду саў, па паў-
днё вым за ха дзе — 1—2 цяп ла. Днём бу дзе 
ад мі нус 1 да плюс 6 гра ду саў. Не бу дзе апад-
каў і ў чац вер. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 
скла дзе 1—7 гра ду саў ма ро зу, мес ца мі — да 
мі нус 10 гра ду саў. Днём бу дзе ад ну ля да 
6 цяп ла.

Праг на зу ец ца без даж джу ў пят ні цу і су-
бо ту. 8 са ка ві ка тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы 
скла дзе 1—7 ма ро зу, мес ца мі — да мі нус 
10 гра ду саў. Днём бу дзе ад ну ля да плюс 
7 гра ду саў. Па вод ле па пя рэд ніх пра гно заў 
ай чын ных сі ноп ты каў, у вы хад ныя да хо ла ду 
да да дуц ца і зі мо выя апад кі. На прык лад, у су-
бо ту тэм пе ра ту ра па вет ра ўна чы скла дзе ад 
ну ля да мі нус 6 гра ду саў, мес ца мі — да мі нус 
9 гра ду саў. Днём 1—8 цяп ла.

У ня дзе лю фран таль ны раз дзел, які ссоў-
ва ец ца з бо ку Поль шчы, уня се ка рэк ты вы. 
Ка рот ка ча со выя апад кі ў вы гля дзе сне гу, 
мок ра га сне гу і даж джу прой дуць мес ца мі 
па тэ ры то рыі кра і ны. Ноч чу і ра ні цай на асоб-
ных участ ках да рог га ла лё дзі ца. Тэм пе ра ту ра 
па вет ра ўна чы скла дзе ад мі нус 5 да плюс 
2 гра ду саў, пры пра яс нен нях — да 8 ма ро зу. 
Днём ад ну ля да плюс 7 гра ду саў, па поўд ні і 
паў днё вым за ха дзе — да 10 цяп ла.

Сяр гей КУР КАЧ.

— Ган на, він шую вас з уз-

на га ро дай. Ска жы це, ці мя ня-

ец ца ўспры ман не твор час ці 

і ся бе ў ёй, ка лі зроб ле нае 

та бой за ўва жа юць і ад зна ча-

юць?

— Вя лі кі дзя куй! Вя до ма, ка-
лі ця бе за ўва жа юць і ад зна ча-
юць тое, што ты ро біш, — гэ та 
вель мі пры ем на, але і ад каз-
на. Ад ра зу па чы на еш ду маць, 
як за ста вац ца вар тым гэ тай 
уз на га ро ды і на да лей. А вось 
ус пры ман не ся бе ні як не мя ня-
ец ца. Та му што, на мой по гляд, 
над звы чай рэд ка лю дзі ро бяць 
штось ці ў твор час ці дзе ля ўзна-
га род. Та му атры маў уз на га ро-
ду, здзі віў ся, па ра да ваў ся — 
ідзеш да лей пра ца ваць.

— А ка лі вы ўсвя до мі лі, 

што на пі сан не тэкс таў для 

пе сень — гэ та тое, чым вам 

па да ба ец ца зай мац ца на па-

ста ян най асно ве?

— Ка лі зра зу ме ла, што мае 
пес ні мо гуць па да бац ца лю-
дзям і ад гу ка юц ца ў іх сэр цах. 
Пас ля та го, як у 2022 го дзе ўба-
 чы ла, што на кан цэр це мно гія ў 
за ле пла ка лі пад час вы ка нан ня 
Вік то ры яй Алеш кай пес ні «Ма-
ма», як лю дзі ўста лі на пес ні 
«Пом ні це». Ма быць, ме на ві та 
та кія мо ман ты да лі мне ве ру ў 
тое, што я раб лю штось ці ка-
рыс нае і па трэб нае.

— Коль кі ча су вам па трэб-

на для на пі сан ня тэкс та пес ні 

і ці за ле жыць гэ та ад тэ ма-

ты кі?

— Кож ны раз па-роз на му. 
Не ка то рыя пес ні на ра джа юц-
ца за 10-15 хві лін, а не ка то-
 рыя вы нош ва юц ца ме ся ца мі. 
І ска заць дак лад на, ад ча го тое
за ле жыць, скла да на. Тут шмат 
фак та раў аказ ва юць уплыў: і 
на яў насць прос та воль на га ча-
су, і скла да насць тэ мы бу ду чай 
кам па зі цыі. Так, маг чы ма, пес-
ні па за да дзе най тэ ма ты цы пі-
шуц ца кры ху больш пра цяг лы 
час, та му што та ды па трэ бен
ана ліз ужо іс нуючых тво раў, каб 
не паў та рыц ца, і по шук ней кіх 
но вых ідэй і воб ра заў.

— З кім най перш вы дзе лі-

це ся ра дас цю з'яў лен ня но ва-

га тэкс ту?

— Ча сам — з сям' ёй, а бы-
вае, дзя лю ся з ар тыс там, для 
яко га гэ тая пес ня пры зна ча на, 
аль бо пер шым чуе яе кам па-
зі тар. Ад нак зда ра ец ца і так, 
што прос та ад кла даю на пі са ны 
тэкст у бок на ней кі час.

— Ска жы це, як не стра ціць 

твор чы за пал, ка лі ства ра еш 

тэкс ты для пе сень на па ста-

ян най асно ве? Ці скла да на 

аў та ру не паў та рац ца?

— Доб рае пы тан не. Я яго са-
ма са бе так са ма за даю. Зда ец-
ца, што ад ной чы тэ мы і рыф мы 
мо гуць скон чыц ца. Хо ць іх на-
са мрэч не так і шмат, асаб лі ва 

ка лі ка заць пра лі рыч ныя пес-
ні. Уво гу ле пра ка хан не даў но 
ўжо ўсё ска за на і пра спя ва на. 
Ча сам, вя до ма, лаў лю ся бе на 
паў то рах і імк ну ся ўся ляк іх 
па збя гаць. Ад нак я за ўва жы-
ла, што кож ны аў тар мае свой 
на бор воб ра заў і іх ад люст ра-
ван не ў сло вах. Доб ра гэ та ці 
дрэн на — ска заць скла да на. 
Мяр кую, тут га лоў ную ацэн ку 
дае аў ды то рыя.

— На якой мо ве вам ляг чэй 

пі саць?

— Час цей і ляг чэй пі шу на рус-
кай мо ве. Але ча сам з'яў ля юц ца 
дум кі, якія ма гу вы ка заць толь кі 
па-бе ла рус ку. Акра мя та го, у бе-
ла рус кай мо ве ёсць вель мі ём кія
сло вы, як, на прык лад, «са праў-
ды». Яны са мі па са бе на тхня юць 
на ства рэн не пе сень.

— А на ва шу дум ку, што 

ро біць ва шы тэкс ты за па тра-

ба ва ны мі ў са мых роз ных ар-

тыс таў?

— Мо жа, як раз тое, што ўсе 
яны роз ныя? Ёсць жар таў лі-
выя тэкс ты, ёсць фі ла соф скія, 
ёсць па тры я тыч ныя і лі рыч ныя. 
Кож ны зна хо дзіць той, які яму 
па да ба ец ца і па ды хо дзіць. Мне 
зда ец ца, для кож на га аў та ра 
яго пес ні — ні бы дзе ці. Вель мі 
важ на, каб яны жы лі, а не ля-
жа лі на па лі цы га да мі, вы кон-
ва лі ся, па да ба лі ся ар тыс там і 
гле да чам. Та му за па тра ба ва-
насць пе сень — са мае вя лі кае 
шчас це для аў та ра.

— Ці скла да на на пі саць 

хіт? Якія сак рэт ныя складаль-

ні кі ў та ко га тво ра?

— Шчы ра ка жу чы, я не ве-
даю. Цяпер іс нуе да во лі шмат 
роз ных кур саў па сонг рай тын-
гу, дзе абя ца юць, што на ву чаць 
вас пі саць хі ты. Ду маю, пэў ная 
фор му ла ўсё ж та кі іс нуе. Але ў 
лю бым вы пад ку па трэб на, каб 
су паў яшчэ цэ лы шэ раг фак та-
раў: тэкст, му зы ка, аран жы роў-
ка, асо ба вы ка наў цы, дзе і ка лі 
пес ня пра гу чыць у пер шы раз і 
г. д. Та му пры мност ве пе сень, 
якія сён ня з'яў ля юц ца, са праўд-
ны хіт — з'я ва адзін ка вая і ўсё 
больш рэд кая, па коль кі вель мі 
мно гія пе рай ма юць пры ёмы ад-
но ад на го.

— Якія тэ мы вам най больш 

важ на ад люст роў ваць і па ды-

маць у тэкс тах пе сень?

— Ма быць, тыя, якія пры му-
ша юць за ду мац ца. І я вель мі 

ўдзяч ная на шым ар тыс там, што 
яны рас кры ва юць та кія тэ мы ў 
сва ёй твор час ці, не ідуць шля-
хам вы ка нан ня кам па зі цый вы-
ключ на за баў ляль на га ха рак та-
ру. Хоць та кіх у лю бым вы пад ку 
пе ра важ ная боль шасць, і гэ та 
доб ра. Ад нак ёсць ад чу ван не, 
быц цам у гра мад стве сфар-
мі ра ваў ся пэў ны за пыт на са-
праўд нае: якас нае вы ка нан не, 
год ныя па во дзі ны, пра віль ныя 
і важ ныя сло вы.

— А што ў вас з'яў ля ец ца 

ра ней: за пыт ад ар тыс та ці 

тэкст, які вы пас ля пра па ноў-

ва е це вы ка наў цы?

— Заў сё ды па-роз на му. 
З кож най пес няй і з кож ным 
ар тыс там я пра хо джу ўні каль-
ны шлях. У лю бым вы пад ку 
на ват га то вы тэкст пас ля з'яў-
лен ня му зы кі да яго час цей за 
ўсё мя ня ец ца, та му што му зы ка 
дык туе свае пра ві лы. Тое ж і з 
ар тыс та мі: ней кае сло ва, якое
доб ра гу ча ла б у вы ка нан ні ад-
на го, не зу сім па ды дзе дру го му, 
ад па вед на гэ та мо жа аб умо віць 
яго за ме ну ў тэкс це.

— Цяпер вель мі шмат раз-

моў вя дзец ца пра тое, што 

мно гія ар тыс ты спя ва юць на 

адзін ма нер (маў ляў, ня ма 

раз на стай нас ці тэм, ме ло дый 

і г. д.). Якое ва ша мер ка ван не 

на апі са ную сі ту а цыю?

— Так, са праў ды ёсць та-
кое ад чу ван не. Іс ну юць пэў ныя 
трэн ды, і ка лі хтось ці адзін ста-
но віц ца па пу ляр ным, ін шыя па-
чы на юць пе рай маць та кую ж 
ма дэль па да чы му зы кі і ся бе. 
І гэ та так са ма шлях. Але, на мой
по гляд, кож на му ар тыс ту ўсё ж 
та кі трэ ба спра ба ваць знай сці і 
рас крыць сваю ўні каль насць.

— Ці важ на вам, які лёс 

склад ва ец ца ў ва ша га тво ра 

пас ля яго сы хо ду ў ру кі кам-

па зі та ра, аран жы роў шчы ка і 

вы ка наў ца?

— Так, для мя не гэ та вель мі 
важ на. Як я ўжо ад зна ча ла ра-
ней, для аў та ра яго твор — як 
дзі ця, та му заў сё ды хо чац ца, 
каб ён доб ра і пры го жа вы гля-
даў і быў год на прад стаў ле ны. 
А га лоў нае, каб спа да баў ся лю-
дзям.

— А хто ва шы лю бі мыя 

паэ ты?

— Ка лі ка заць пра кла сі-
каў, то мне па да ба юц ца тво ры 
роз ных аў та раў, ня ма ка гось ці 
кан крэт на га. А вось ся род су-
час ных вы лу чаю для ся бе ра-
сій ска га паэ та Ула да Ма лен ку. 
Яго чы та еш і ду ма еш: «Ну як 
жа кру та і та ле на ві та!»

— Пес ні якіх вы ка наў цаў 

мож на знай сці ў ва шым плэй-

ліс це?

— Мо жа, я вас здзіў лю ад-
ка зам, але му зы ку час цей за 
ўсё я слу хаю ў ма шы не, з тых
плэй ліс тоў, якія пра па ноў-
 ва юць ра дыё стан цыі. Ча мусь-
ці кан крэт на му ў гэ тым сэн се я 
не ад даю пе ра ва гу, та му што 
мне па да ба юц ца і роз ныя вы-
ка наў цы, і роз ныя пес ні.

— Чым на поў не на ва ша 

жыц цё ў пе ра пын ках па між 

твор час цю?

— Тут у мя не, хут чэй, усё на-
ад ва рот ад бы ва ец ца: апош нім 
ча сам твор час цю зай ма ю ся ў 
пе ра пын ках. А ў ас тат нім усё,
як ва ўсіх: ра бо та, дом, сям'я. 
Прос та тэмп жыц ця не як цяпер 
па ско рыў ся, і коль касць спраў 
па ста ян на рас це.

— Та ды яшчэ рас ка жы це, у 

чы ім вы ка нан ні мы па чу ем ва-

шы пес ні ў найблі жэй шы час?

— У ма ла дых та ле на ві тых 
вы ка наў цаў Ле ры Бер на то віч 
і Ар цё ма Ска ра ля хут ка вый-
дзе пес ня «Код ДНК». Праз 
па ру ме ся цаў па він на вый сці 
ці ка вая ду эт ная кам па зі цыя 
Аляк санд ры Ме лех, але з кім, 
не бу ду рас кры ваць та ям ні цу. 
Яшчэ не каль кі прэм' ер і сюр-
прыз мы за пла на ва лі з Вік то-
ры яй Алеш кай. І Яў ген Алей нік 
з Юлі яй Бы ка вай абя ца лі хут-
кую прэм' е ру на шай су мес най 
но вай пес ні. На рэш це хут ка 
вы пус ка ем пер шую су мес ную 
твор чую ра бо ту з Жа нэт. На са-
мрэч, пла наў шмат, спа дзя ю ся,
што ўсё атры ма ец ца і вынік 
спа да ба ец ца слу ха чам.

Але на ДРАП КО.

Фо та 

з ар хі ва Ган ны СЯ ЛУК.

Ган на СЯ ЛУК: «ГА ЛОЎ НУЮ 
АЦЭН КУ ТВОР ЧАС ЦІ 
ДАЕ АЎ ДЫ ТО РЫЯ»

Умець скла даць дум кі ў тэкс ты, якія по тым ажы вуць у су-

пра ва джэн ні му зы кі пры го жай пес няй, уме юць дак лад на не 

ўсе. А вось у на шай ге ра і ні тое атрым лі ва ец ца на вы дат на, 

пры чым не за леж на ад та го, да якой тэ мы яна звяр та ец ца. 

Пра гэ та свед чаць і кам па зі цыі яе аў тар ства ў рэ пер ту а ры 

мно гіх, да рэ чы, не толь кі бе ла рус кіх, ар тыс таў, і ўзна га-

ро ды. Но вы твор чы год для паэ та-пе сен ні ка Ган ны Ся лук 

рас па чаў ся з пры су джэн ня ёй Спе цы яль най прэ міі Прэ зі-

дэн та Рэс пуб лі кі Бе ла русь дзея чам куль ту ры і мас тац тва, 

а на ня даў няй «Пес ні го да — 2023» твор ца пе ра маг ла ў 

на мі на цыі «Аў тар го да». Ня ма су мнен няў, што гэ та толь кі 

па ча так вя лі ка га шля ху, а вось пра ад ва рот ны бок твор-

час ці мы па спра ба ва лі рас пы таць у ін тэр в'ю.

«Вя до ма, ка лі ця бе за ўва жа юць і ад зна ча юць тое, 
што ты ро біш, — гэ та вель мі пры ем на, але і ад каз на. 
Ад ра зу па чы на еш ду маць, як за ста вац ца вар тым гэ тай 
уз на га ро ды і на да лей. А вось ус пры ман не ся бе ні як не 
мя ня ец ца. Та му што, на мой по гляд, над звы чай рэд ка 
лю дзі ро бяць штось ці ў твор час ці дзе ля ўзна га род. Та му 
атры маў уз на га ро ду, здзі віў ся, па ра да ваў ся — ідзеш 
да лей пра ца ваць».

«Час цей і ляг чэй пі шу 
на рус кай мо ве. Але ча сам 
з'яў ля юц ца дум кі, якія 
ма гу вы ка заць толь кі 
па-бе ла рус ку. Акра мя 
та го, у бе ла рус кай мо ве 
ёсць вель мі ём кія сло вы, 
як на прык лад, «са праў ды», 
якія са мі па са бе 
на тхня юць на ства рэн не 
пе сень».


